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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch BOB cwestiwn ar y papur arholiad.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn. Os nad oes digon o le, 
defnyddiwch y dudalen barhad yng nghefn y llyfryn ac os nad yw hynny’n ddigon, defnyddiwch 
lyfryn parhad 4 tudalen (pinc). Ysgrifennwch eich enw ar flaen y llyfryn parhad, gan nodi’n glir rif y 
cwestiwn rydych yn ei ateb. Rhowch y llyfryn parhad y tu mewn i’r llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn cael ei ystyried wrth asesu’r atebion sy’n 
gofyn am ysgrifennu estynedig, sef cwestiynau 1(c) a 3(b).
Hefyd, bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn 
eich ateb i gwestiwn 3(b).

SJJ*(S17-4272-53)

Cyfenw

Enwau Eraill

Rhif yr
Ymgeisydd

0

Rhif y
Ganolfan

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

TGAU

4272/53

HANES
UNED 2: ASTUDIAETH FANWL
Caledi, Cyfoeth ac Anniddigrwydd yn y
Deyrnas Unedig, 1951-1979

DYDD MERCHER, 14 MEHEFIN 2017 – PRYNHAWN

1 awr 15 munud

S17-4272-53

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc
Uchaf

Marc yr
Arholwr

1. 17

2. 18

3. 16

SAG 3

Cyfanswm 54



2

(4272-53)

Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

CWESTIWN 1

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar ddiwedd y caledi, tua 1951-1965.	 [17]

Astudiwch y ffynhonnell isod ac yna atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Ffynhonnell A

[Ffotograff o’r draffordd gyntaf yn y DU (UK) yn 1959]

	 (a)	 Defnyddiwch Ffynhonnell A a’r hyn rydych chi’n ei wybod i ddisgrifio’r traffyrdd yn y DU yn 
yr 1950au a’r 1960au.	 [3]
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	 (b)	 Esboniwch pam roedd cynnydd mewn prynwriaeth (consumerism) yn y DU yn yr 1950au 
a’r 1960au.	 [6]
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	 Astudiwch y ddwy ffynhonnell hyn sy’n sôn am effaith cynllunio trefol yn ystod y cyfnod hwn ac 
atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

	 Ffynhonnell B

[Michael Caswell yn cofio symud yn blentyn i dref newydd Harlow yn 1953]

	 Ffynhonnell C

[Rhan o erthygl o’r enw, “I loathed my 1960s high-rise block”, gan newyddiadurwr 
oedd yn ysgrifennu am gynllunio trefol ar gyfer gwefan y BBC yn 2014]

	 (c)	 Pam mae Ffynonellau B ac C yn rhoi safbwyntiau gwahanol am effaith cynllunio trefol yn 
ystod y cyfnod hwn?	 [8] 

		  Yn eich ateb, dylech sôn am gynnwys ac awduraeth (authorship) y ffynonellau.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

“Roeddwn i’n bedair oed ac wrth fy modd. Roedd yn wych. Roedden ni blant i gyd wedi 
tyfu i fyny yn y slymiau. Roedd fy rhieni yn methu â chredu bod ganddyn nhw ystafell 
ymolchi, a gardd yn lle iard. Roedden ni wedi dod o hyd i ysbryd cymunedol ffantastig. 
Daethon ni ag ysbryd Llundain yno gyda ni.”

“Cafodd pob cymdogaeth draddodiadol ei dinistrio gan gynllunwyr trefol mewn ymgais i 
ddatrys yr argyfwng tai ar ôl y rhyfel. Cafodd strydoedd o dai teras oedd â chymunedau 
clòs eu chwalu a chafodd blociau hyll o fflatiau eu codi yn eu lle. Cafodd pentrefi tawel 
a chaeau gwyrdd eu troi’n drefi newydd digalon (depressing).”
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CWESTIWN 2

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar newid cymdeithasol a diwylliannol, 1951-1979.	 [18]

	 (a)	 Disgrifiwch y newidiadau yn y ffordd roedd pobl yn gwrando ar gerddoriaeth rhwng  
1951 ac 1979.	 [4]
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	 (b)	 Esboniwch pam roedd llai o bobl yn mynychu’r sinema rhwng 1951 ac 1979.	 [6]
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18

	 (c)	 Pa mor bwysig oedd cyfoeth cynyddol (increasing affluence) er mwyn newid bywydau 
pobl ifanc yn y DU yn y cyfnod hwn?	 [8]
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CWESTIWN 3

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar gyfleoedd a heriau, 1951-1979.	 [16+3]

	 (a)	 Amlinellwch yn gryno sut daeth y gymdeithas yn fwy “goddefol (permissive)” rhwng  
1951 ac 1979.	 [4]
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	 (b) 	 Ai streiciau oedd yr her (challenge) fwyaf difrifol oedd yn wynebu llywodraethau’r DU yn 
ystod y cyfnod hwn?	 [12]

		  Yn eich ateb, dylech drafod streiciau yn ystod y cyfnod hwn a heriau eraill oedd yn wynebu 
llywodraethau’r DU yn ystod y cyfnod hwn.

		  Yn y cwestiwn hwn, mae marciau’n cael eu rhoi am sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg 
yn gywir.	 [3]
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Parhad yn unig.

Os ydych chi’n defnyddio’r llinellau isod, nodwch yn glir bob tro pa gwestiwn rydych chi’n 
parhau i’w ateb.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


